
Chapitre 9

Suites numériques

Exercices de révision

Exercice 9.1. Les suites suivantes sont arithmétiques.

1. Sachant que u0 = 5 et u10 = 17, calculer la raison a.

2. Sachant que u7 = 2 et u9 = 1, calculer u13.

3. Sachant que u100 = 4 et a = 2, calculer u2.

Exercice 9.2. Pour les suites géométriques suivantes, on donne :

1. u0 = 5, b = 3. Calculer u15.

2. u8 = 10, u9 = 11. Calculer u0.

3. u8 = 5, u10 = 10. Calculer u20.

Exercice 9.3. 1. (un) est la suite arithmétique de raison 5 qui commence à u0 = 4.

Calculer u4000 et la somme u0 + u1 + u2 + · · ·+ u4000.

2. Calculer la somme 1 + 2 + 22 + 23 + 24 + · · ·+ 220.

3. Calculer la somme des 100 premiers nombres impairs (le premier est 1).

4. Calculer la somme des 10 premiers termes de la suite définie par :

�
a0 = 1
an+1 = 1,5× an − 0,7

5. Calculer la somme des 30 premiers termes de la suite définie par :

�
c0 = 100
cn+1 =

cn
2

Exercice 9.4. BTS SIO Métropole mai 2014.
La loi de Moore, énoncée en 1975 par Gordon Moore, co-fondateur de la société Intel,

prévoit que le nombre de transistors des micro-processeurs proposés à la vente au grand
public double tous les 2 ans. Les micro-processeurs fabriqués en 1975 comportaient 9 000
transistors.

Pour modéliser cette loi de Moore, on considère la suite (un) définie par u0 = 9000 et
un+1 = 2un pour tout entier naturel n.

Un terme un de cette suite correspond au nombre de transistors prévus par la loi de
Moore pour un micro-processeur fabriqué lors de l’année 1975 + 2n.

1. Calculer u1 et u2 puis interpréter ces nombres.
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2. Quelle est la nature de la suite (un) ?

Donner l’expression de un en fonction de n.

3. Déterminer le nombre de transistors prévus par la loi de Moore pour un micro-
processeur fabriqué en 2001.

4. Selon ce modèle, à partir de quelle année les micro-processeurs intégreront-ils plus
de 100 milliards de transistors ?

Exercice 9.5. BTS SIO Polynésie mai 2014.
Le renouvèlement du parc informatique est échelonné sur 12 trimestres, pour un coût

total de 95 500 AC.
Le service comptable propose le financement suivant :
• pour le 1er trimestre, verser un montant de 6 000 AC ;
• chaque trimestre, le montant versé augmente de 5% par rapport à celui du trimestre

précédent.
On note un le montant, exprimé en euro, versé le n-ième trimestre. On a donc u1 =

6000.

1. Vérifier que u2 = 6300 et calculer u3.

2. Montrer que la suite (un) est une suite géométrique dont on donnera la raison.

3. (a) Exprimer un en fonction de n.

(b) Calculer le montant versé au dernier trimestre, arrondi à l’euro,

4. On rappelle que, pour une suite géométrique (Un) de raison q différente de 1 et de
premier terme U1 on a la formule :

U1 + U2 + · · ·+ Un = U1 ×
1− qn

1− q
.

Le financement prévu permet-il de renouveler le parc informatique ? Justifier.

Exercice 9.6. Le 01/01/2006, un nouvel employé dans une entreprise se voit proposer
deux formules pour l’évolution de son salaire mensuel : dans la formule A il est augmenté
tous les ans, au 1er janvier, de 20 euros ; dans la formule B, il est augmenté tous les ans,
au 1er janvier, de 1,5%.

Son salaire mensuel initial durant l’année 2006 est de 1 200 euros. On note un le salaire
annuel selon la formule A et vn le salaire annuel selon la formule B durant l’année 2006+n.

1. Expliquer pourquoi, en 2006, on a : u0 = v0 = 14 400.

2. Expliquer pourquoi, en 2007, on a : u1 = 14 640 ; v1 = 14 616.

3. Donner, en justifiant la réponse, la nature des deux suites étudiées. Préciser la raison
pour chacune de ces deux suites.

4. Exprimer un+1 en fonction de un puis vn+1, en fonction de vn.

5. Exprimer un et vn, en fonction de n.

6. Calculer et comparer les deux formules en 2016 puis en 2026. (Arrondir les résultats
au centime d’euro).

7. Cet employé partira à la retraite, au bout de 42 années complètes de travail dans
cette entreprise. Il décide de calculer combien il aurait gagné d’argent dans toute sa
carrière.

On appelle Sn et Tn les sommes des termes des deux suites étudiées, définies par :

Sn = u0 + u1 + . . .+ un et Tn = v0 + v1 + · · ·+ vn.

Calculer combien l’employé aurait gagné dans toute sa carrière selon chacune des
formules A et B.
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Exercice 9.7. Polynésie 2017 (9 points)
Le but de cet exercice est d’étudier une façon de parcourir un fichier de 195 clients,

dont les fiches sont numérotées de 0 à 194.

Les deux parties peuvent être traitées de manière indépendante.

Partie A - Étude d’une suite

On considère la suite (un) définie par u0 = 5 et, pour tout entier naturel n :

un+1 = 3un + 4.

1. Déterminer u1 et u2.

2. Justifier que la suite (un) n’est ni arithmétique ni géométrique.

3. On considère la suite (vn) définie pour tout entier naturel n par : vn = un + 2.

(a) Déterminer v0, v1 et v2.

(b) Justifier que (vn) est une suite géométrique dont on précisera la raison.

(c) Déterminer une expression de vn en fonction de n.

4. En déduire, que pour tout entier naturel n, on a : un = 7× 3n − 2.

Partie B - Étude d’un mode de parcours du fichier

Pour tout entier naturel n, on note wn le reste de la division euclidienne de 7× 3n − 2
par 195.

On a ainsi, en particulier : wn ≡ 7× 3n − 2 modulo 195.

On parcourt le fichier à l’aide de la suite (wn) en déplaçant un curseur de la façon
suivante :

• initialement, le curseur est positionné sur la fiche numéro 5, qui correspond à la
valeur w0 ;

• le curseur se déplace ensuite sur la fiche numéro 19, qui correspond à la valeur w1 ;
• plus généralement, après n déplacements, le curseur est positionné sur la fiche dont

le numéro correspond à la valeur de wn.

1. Justifier que w5 = 139.

2. Justifier que 313 ≡ 3 modulo 195.

En déduire que w13 = 19.

3. Soit n un entier naturel quelconque.

(a) Démontrer que wn+13 − wn+1 ≡ 7× 3n

313 − 3

�
modulo 195.

(b) En déduire, en utilisant la question 2., que wn+13 = wn+1.

(c) Interpréter le résultat précédent concernant le positionnement du curseur.

4. On donne la liste des 15 premières valeurs de wn :

5−−19−−61−−187−−175−−139−−31−−97−−100−−109−−136−−22−−70−−19−−61.

On considère l’ensemble E = {0, 1, 2, 3, . . . , 193, 194} et l’application f de E dans E,
définie pour tout entier n de l’ensemble E par : f(n) = wn.

(a) L’application f est-elle injective ? Justifier la réponse.

(b) L’application f est-elle surjective ? Justifier la réponse.


